

泉港:支部引路“一盘棋” 合作社下“金蛋子”

仲夏时节,行走在泉港的阡陌沃野间,只见蔬菜种植示范园内绿浪翻涌,生态采摘园里硕果累累,农副产品加工车间里机械轰鸣……一幅“支部举旗帜、党员当先锋、群众共参与、产业促振兴”的生动画卷正徐徐展开。

近年来,泉港区坚持党建引领乡村振兴,紧紧围绕“村强民富”中心目标,积极探索支部领办合作社的发展模式,通过支部引领、机制创新、利益联结,构建“支部有号召、群众跟着跑”的发展新局面,蹚出一条“支部强引领、产业活源头、群众得实惠”的共富新路子。

运营创新

从“传统模式”到“多元融合”

“这个黄瓜长得水灵,摘下来就能直接吃!”6月的清晨,在后龙镇柳亭村共享菜园里,嫩绿的黄瓜藤、火红的西红柿、翠绿的空心菜错落有致,前来采摘的游客穿梭其中,欢声笑语回荡在田间地头。这片曾经闲置的土地,如今摇身一变,成了村民的“聚宝盆”和游客的“打卡地”,而这一切都得益于村里的共享菜园项目。

柳亭村共享菜园是泉港首个推出共享模式的菜园,占地面积5.5亩,共划分了60个地块。每个地块面积约30平方米,采取“村民+游客+合作社”的运营模式,实施认筹认种,地块按照自管、半托管、全托管三个模式,年租金800元到1500元不等。

“合作社提供的托管服务,使客户既可以自己动手种植体验农耕,也可以委托农户代管,收获的蔬菜归租户所有。”柳亭村书记郭成龙介绍说,通过这种运营模式,既盘活了闲置土地,年租金收入超9万元,带动35名村民转型“农业管家”,更催生了农耕研学、农家乐等新业态。

柳亭村的蝶变,正是泉港区探索乡村振兴新运营模式的生动缩影。近年来,该区以党支部为核心,由支部统筹规划,合作社组织生产,企业注入资金、拓展市场,农户参与经营,有效链接合作社、企业、农户三方力量,形成多方共赢的运营新模式。

此外,峰尾镇7个沿海村以村村联带模式,由党支部牵头,抱团成立渔港公司



村民在东张村合作社蔬菜大棚展示刚采摘的茄子(陈嘉纬 摄)

司,建设渔获集散中心,每村年均增收6.7万元;小坝村党支部采用村社联营模式,党员带头以技术入股,领办油茶合作社,提供“育苗—管护—加工—销售”全链条服务,带动30余户农户入股,500亩油茶基地年产茶油3000公斤,增收40余万元。

管理破题

从“粗放生长”到“规范透明”

走进东张村“党建+”邻里中心,只见墙上的合作社股权结构图格外醒目,村集体占股51%,社员占股49%,年度收支明细一目了然。“章程经过村民大会三次讨论,收益分配方案改了五稿。”东张村党委书记、村委会主任陈志成坦言,起初群众担心“合作社变成干部的自留地”,如今财务全透明、议事全公开,社员吃下“定心丸”。

在涂岭镇黄田村菌有你种植专业合作社,三重监督机制高效运转,由理事会制定采收方案,监事会全程跟踪种植和销售流程,成员大会对定价进行最终表决。公示栏贴着上月财务明细,51户入股农户看着黑皮鸡从菇产量、销售收入、分红金额一目了然。“从采购种苗到种植销售全程参与,钱挣得明白!”社员许美华抚摸着新领的分红存折笑道。

而在凤翔村,传统的寿面产业在党支部的引领下同样焕发新生。“以前制作寿

面,要靠天吃饭,雨天、大晴天都没办法开工,产量、销量不稳定,很多师傅直接外出打工了。”现在,合作社牵头投资30万元完善标准化手工面线作坊,引入机械化生产、统一质量标准、完成包装设计,通过产品质检认证与商标注册,实现头面亩产产量、质量双提升,仅今年第一季度产品销量就达2500多公斤,成功打开销售新局面。

管理模式的升级是激活乡村产业动能的“金钥匙”。近年来,泉港区全面推动党员干部参与集体经济组织,采取“镇进村、村进组”的模式,向农村集体经济组织定向配置懂经营、善经营的党员干部,组建10个片区联合党委,通过提供政策信息服务、土地流转服务、资源带动服务等方式充分参与合作社的实际经营,赋能46个村级党组织对合作社监督和管理,切实把稳农村生产力发展方向。

产业升级

从“零星分散”到“集聚合力”

夕阳余晖洒在山腰街道锦川村生态采摘园,一串串晶莹剔透的葡萄在枝头摇曳,市民王女士提着满载葡萄的篮子,脸上洋溢着幸福的笑容:“周末带孩子摘水果、做红团,体验感十足!”这温馨的一幕,正是锦川村党支部带领合作社实现产业升级、乡村振兴的生动写照。

截至目前,泉港区共吸引115名乡村能人返乡创业,落地隽农胡萝卜、百姓金枪鱼等项目43个;仅2024年度,全区新增全国名特优新农产品3个、省市“一村一品”专业村5个,600多户农户加入合作社。

从“支部喊破嗓子,群众不动步子”到“党员带头趟路,群众抢着入党”,泉港的实践揭示:乡村振兴既要激活土地、资金等要素,更要激活“人”这个核心变量。当党支部成为产业链上的“主心骨”,当合作社变成利益共享的“共同体”,沉睡的乡村便有了破茧之力。这条路,泉港越走越宽。

曾经,锦川村的产业发展面临资源分散、模式单一的困局,难以形成规模效应和市场竞争力。面对这一难题,该村党支部充分发挥战斗堡垒作用,积极探索发展新模式,推动村里各个产业从“零星分散”走向“集聚合力”。

在党支部的引领下,村里整合资源,大力发展生态采摘园项目,引进优质葡萄品种,加强技术培训,提升种植管理水平,如今的生态采摘园已成为周边地区的热门“打卡地”。每到采摘季,游客络绎不绝,不仅让游客体验到田园采摘的乐趣,也为村集体带来了可观的收入。据统计,该村年接待游客超1.5万人次,带动村集体增收20万元。

然而,锦川村党支部的目标远不止于此。他们深知,单一的产业难以支撑乡村的长远发展。于是,在发展生态采摘园的基础上,党支部进一步拓展产业版图,孵化了“锦绣帮邻”家政、锦川零工市场等平台,成立锦川公司,承接家政服务、物业管理、文印广告等多元化服务。这些举措不仅丰富了村集体经济的业态,更重要的是,为村民创造了大量的就业机会,让近300名村民实现了“家门口”灵活就业。

锦川村的成功实践,为推进乡村振兴战略提供了可复制、可推广的宝贵经验,成为泉港区“党建引领、产业融合、群众增收”工作的鲜活样本。近年来,该区通过出台村党支部领办农民专业合作社实施方案,推行“1+3+X”利益联结,引导同行同链农户开展合作,建立“乡村振兴合伙人”机制,使农户可同时获得土地租金、务工薪金、入股股金,将零散的力量凝聚成强大的发展合力,实现了村集体经济的壮大和村民的共同富裕。

截至目前,泉港区共吸引115名乡村能人返乡创业,落地隽农胡萝卜、百姓金枪鱼等项目43个;仅2024年度,全区新增全国名特优新农产品3个、省市“一村一品”专业村5个,600多户农户加入合作社。

从“支部喊破嗓子,群众不动步子”到“党员带头趟路,群众抢着入党”,泉港的实践揭示:乡村振兴既要激活土地、资金等要素,更要激活“人”这个核心变量。当党支部成为产业链上的“主心骨”,当合作社变成利益共享的“共同体”,沉睡的乡村便有了破茧之力。这条路,泉港越走越宽。

侨心映桑梓 大爱暖医途

本报讯 近日,泉港华侨医院CT项目捐赠揭牌仪式隆重举行,与会嘉宾和马来西亚侨胞等社会各界人士齐聚一堂,共同为新设备揭牌。

据了解,泉港华侨医院多年来凭借着优质的医疗服务和精湛的专业技术,赢得了当地百姓的广泛赞誉,然而随着医疗技术的飞速发展和群众健康需求的日益增长,医院在高端影像精密检查设备方面的短板逐渐凸显,这不仅制约了医院的高质量发展,也给群众就近就医带来诸多不便。

为打破这一困境,山腰街道侨联与华侨医院侨联联合向海内外侨胞及社会爱心人士发出医疗设备升级专项募捐倡议,号召大家携手助力家乡医疗事业发展。倡议一经发出,便得到热烈响应。山腰街道侨联主席庄建清带头捐资20万元,众多侨胞、侨企侨眷及社会爱心人士纷纷解囊相助,短短一个半月,70名侨胞及爱心人士共筹集善款135万元。

“此次捐赠的CT设备具备高清图像质量、超强扫描能力和高效操作流程等显著优势,能够快速、精准地识别各类疾病,大幅提升医院的诊断效率和准确性,为慢性病管理提供有力支持,为患者争取宝贵的治疗时间。”据泉港华侨医院院长庄乙明介绍,设备的投入使用,将有效改善侨乡群众的就医条件,在“家门口”就能享受到更加优质、高效的医疗服务。

此次CT设备捐赠,不仅是对医院医疗硬件设施的有力补充,更是侨胞心系故土、反哺桑梓的生动写照,更承载着侨胞对家乡的深厚情感,彰显侨界力量在社会发展中的重要作用。

“下一步,我们将进一步加强与海内外侨团的联系,搭建更多合作平台,持续开展医疗设备升级专项募捐活动,争取更多资源支持医院的高质量发展,推动侨联组织在医疗、教育、文化等领域的深度参与,为侨乡群众的福祉作出更大贡献。”区侨联综合部负责人吕志泽说。



泉港区区委宣传部 泉州晚报编辑部

未雨绸缪 闻汛而动

南安全方位打好防汛备汛“主动仗”

完成水利工程隐患整改126处、1427名预警对象“叫应”到人、2725人次干部下沉一线、转移群众533人、启用应急广播5轮次、对危险区域转移对象建档立卡538户1832人、落实个人防护“五件套”3051套……入汛以来,南安以一组组扎实数据诠释“未雨绸缪防患未然”的临战姿态,通过管护水利工程、创新应急调度模式、提升应急救援战力三向发力,全方位打好防汛备汛“主动仗”。

源头管控 筑牢水利工程“安全堤坝”

近日,在官桥镇大湖水库,水库巡查员林火进身着救生衣,沿着巡护路线逐一检查水库泄水通道、迎水坡、坝顶等防汛关键部位,并拍照上传至福建水库巡查APP。“每天至少一次全面巡护,观测



南安市委宣传部 泉州晚报编辑部

水情、检查坝体、排查隐患必不可少。”林火进说道。

“南安是泉州境内水库数量最多的县市,为提升水库管理水平,在全省率先推行小型水库物业化管理,并实现143座水库专职巡查员全覆盖,有效提升巡查质量、隐患发现率、管理效率。”该市水利局相关负责人表示。此外,该市还采取“普查+抽查+闭环整治”方式,全面梳理各类水利工程隐患清单;在水库配备智能水位、流量、雨量等监测设备;开发河湖养护监管信息平台,实现巡查轨迹可追溯、问题整改可视化。

在筑牢管理防线的同时,南安也全力推进水利基础设施的修复与提升。去年以来,该市已完成水毁设施修复项目92个,恢复其防汛功能;完成小型水库维修养护项目35项;加快防洪防涝治理工程项目建设进度,完成柳城街道排涝工程9个,持续推进晋江防洪提升工程南安段一期、溪美山洪沟治理、洪濑镇樵溪重点区域排涝治理项目建设。

数字赋能

打造防汛调度“智慧中枢”

日前,在南安市防汛抗旱指挥部,笔者看到操作人员轻点鼠标,即可在南安市防汛应急指挥智能化系统“一张图”模块中,调阅全市应急物资储备点、救援队伍分布、避灾场所位置等关键信息以及重点防汛部位的监控画面,这套“智慧中枢”将在防御台风、持续性暴雨期间发挥重要作用。

“这套系统集成了‘一张图’指挥、应急物资库存管理、应急资源管理和基础支撑等四大核心模块,”南安市防汛抗旱和防灭火调度中心相关负责人介绍道,依托该系统,可真正实现应急资源的“一键调度”,确保关键时刻应急资源“调得出、用得上”,有效消除了信息壁垒。

为充分发挥智能化系统的指挥效能,南安还着力构建与之匹配的响应支撑体系:一方面,长效运行应急资源“四个共享”“1+9+N”等联动机制,联合气象、水文、水利等部门,持续强化风情、雨水、水情、水情监测预警,特别是临灾预警的“叫应”和跟踪反馈机制,保障应急响应期间指挥体系高效协同联动。另一方面,今年该市启动建设专网专用的防汛应急通信系统,并纳入为民办实事项目。该系统建成后,将确保在极端断电断网情况下,各级指挥人员仍能保持正常通信,并通过配备的UPS备用电源,保障全网稳定运行至少5天,为防汛应急指挥提供坚实的通信保障。

提升战力

锻造应急救援“双擎利盾”

近日,在迅捷救援队水域训练基地内,队员驾驶冲锋舟劈波斩浪,岸边队员专注校准飞行救生圈落点……入汛以来,此类训练已成常态。“汛期救援的日

常训练注重强化队员的技能体能,并开展飞行救生圈等专项训练。此外,我们还通过参加防汛演练,不断提高联合救援水平。”队长郑志军表示,目前全队15名骨干24小时值守,应急响应启动立即全员备勤。

在南安,迅捷救援队只是众多防汛力量中的代表。该市通过整合多方资源,着力构建“综合+专业+社会+国企”应急救援队伍体系,织密应急救援网络。目前该市共有消防、国企、社会等各类救援队伍87支、超3000人,为防汛应急筑牢人力根基。

如果说人力是应急救援的“神经末梢”,那么物资储备则是保障响应效能的“能量核心”。目前,南安共有水上交通工具49艘(辆)、排涝设备99台、发电机291台、照明设备416台、救生衣3345件、编织袋22.678万余条,今年还向各乡镇(街道)及救援队基层增配橡皮艇、无人机等装备397台(套)。值得一提的是,位于省新镇的泉州市级应急仓库,储备了水上救援艇、无人机、舟艇、抽水泵等200余种装备,可保障百人专业队伍1小时内完成出动准备。

(林婧 黄钊伟
郑美燕 张佳景
黄凌红)

郑美燕 张佳景
黄凌红)